

2018年下半年香洲好人黄淮: 灾后清障下海救人 总是冲在前面

黄淮,珠海市公安局拱北口岸分局口岸派出所的一名社区民警,日常工作中,他通过整合辖区现有资源,挖掘辖区潜在资源,使小区治安面貌焕然一新,取得了“发案少、秩序好、群众满意”的良好效果。在“天鸽”“山竹”两次强台风吹袭珠海后,黄淮与社区居民并肩作战,为拱北将军山社区灾后复产清障贡献一份力量。日前,黄淮被评为2018年下半年香洲好人之助人为乐好人。



黄淮在社区中热心为群众解决问题。

文/本报记者 莫海晖
图/本报记者 吴长赋

第一时间率队投入灾后复产清障

黄淮出生于1978年,老家在湖南宁乡,现为珠海市公安局拱北口岸分局口岸派出所社区中队中队长。工作之余,黄淮积极投身社区公益活动。他说:“我是一名社区民警,参加社区公益活动也是为了更好地了解社情民意,更好地开展社区警务工作。”

2017年8月23日“天鸽”及2018年9月16日“山竹”两次强台风正面吹袭

珠海,全市上下损毁严重,临海的拱北区域更是重灾区,四处都是倒伏的大树,道路交通几乎中断。两次风灾过后,黄淮都是第一时间参与到灾后复产清障、社区慰问等社区活动之中。

尤其是2017年第13号台风“天鸽”登陆后,连续数天,黄淮带着自己的大儿子与社区民警、辅警、辖区群众等一道扎进辖区的灾后救灾复产工

作之中。平日里良好的警民关系让居住在将军山辖区内的居民深受感动,他们带着孩子组成义工队,主动与民警联系并积极参与到拱北中学、拱北小学、银都幼儿园、迎宾南路、联安路、将军巷等主次干道清理倒伏树木隐患点的救灾复产队伍中来,使将军山社区一带的主要道路在较短时间内恢复通畅。“我们这个团队以青壮年男性为

主,有力气,经常是刚完成一个任务又被群众叫住前往别处帮助清除倒伏树木隐患。虽然很累,但我们都很开心能帮助别人。”黄淮说。

黄淮从小就在父母的言传身教之下,懂得要尽自己能力去帮助有需要的人,长大成家之后,他也是用这样的方法教育自己的孩子,希望乐于助人的家风能一代一代地传承下去。

屡次不顾危险下海救人

在近20年的从警生涯里,黄淮一直在拱北口岸这个人口密集区域工作,曾荣获澳门回归安全保卫嘉奖、2006年市局优秀人民警察及分局优秀人民警察、团市委颁发的2006年度珠海市“青年岗位能手”称号、2016年全省公安机关“3+2”专项打击整治行动个人嘉奖等荣誉。

据统计,黄淮近三年来与同事帮扶救助走失老人3人、迷路儿童2人,救助跳海群众3人。

下海救人对黄淮来说并不算什么稀奇的事,一年总会碰到几起跳海轻生的警情。有着多年从警经历的黄淮告诉记者:“拱北人口密集,特别是在闷热的夏天夜晚,有些人碰到不顺心的事,加上天气的原因会突然产生轻生的念头,做出不理智的行为。”

2018年4月11日凌晨2时46分,黄淮接110警情称在情侣南路万悦酒店海边,一名女子想要跳海轻生。接到报警后,

黄淮立刻赶到现场,在报警人指引下,他见到海中距离岸边20多米处,一名女子一边大声哭泣一边不停往大海深处走去。黄淮与同事在岸边对海中女子喊话劝说,但该女子没有回应。情急之下,黄淮与辅警不顾海边风大浪急下海救人,将该女子强行拉回了岸边。在救人过程中,黄淮与辅警脚部多处被海里的礁石划伤,但他们顾不上伤情马上把女子送回派出所,并对其进行心理

安抚。“后来,这个女孩想通了,还特意到派出所来感谢我们。”黄淮说。

在社区工作中,黄淮用自己的“诚心、耐心、善心、责任心”,立足公安工作实际,尽职尽责,以深入开展“社区防范”为抓手,以提高群众安全感和满意度为目标,坚持打击、防范、管理、服务多措并举,在打击犯罪、服务群众、服务社会经济发展等工作中取得显著成绩,为维护辖区社会稳定作出了积极贡献。

邻里街坊齐动手 共绘街角簸箕画

本报讯(记者纪瑾)当传统农具遇上文化创新,睦了邻里,美了街角。3月30日,狮山街道南坑社区党委在南厦丰泽园步行街举办了共绘街角簸箕画活动,进一步美化社区环境,提高居民的获得感、幸福感。

狮山街道南坑社区地处珠海老城区,人口集中,建筑相对老旧。为进一步美化社区环境,提高居民的获得感、幸福感,社区以传统农具簸箕为载体,带动当地商户、邻里街坊共绘街角簸箕画。活动中,邻里街坊、美术志愿者们聚精会神地将花鸟鱼虫、日月山川、春夏秋冬等绘制到簸箕、竹签板上。一个个本来和谷壳杂质“打交道”的簸箕、一块块由原木竹签编成的竹签板,经妙笔绘制后,“变身”成为一件件古朴典雅的艺术品。孩子们在家长的陪伴下,充分利用簸箕、竹签板等载体进行创作,绘出一幅幅温馨的亲情画。邻里街坊在绘制簸箕画过程中获得快乐、陶冶情操,商铺经营者在悬挂簸箕画过程中发现美、感受美。

“你我携手同行·共探吉大文化” 社区志愿服务活动启动 听社区长者讲述 吉大村文化故事

本报讯(记者莫海晖)3月30日,由吉大街道景莲社区主办、珠海阳光公益协会承办的“呈优秀文化·绽景莲风采”社区文化保育行动项目——“你我携手同行·共探吉大文化”社区志愿服务活动在景莲社区如期进行,本次志愿服务活动共吸引了16位景莲社区文化护卫队成员的积极参与。

当日上午,社区文化保育行动的项目社工共邀请到了11位久居社区的老人到社区进行现场访谈。景莲社区负责人首先向大家介绍本次访谈活动的主旨,希望通过本次访谈,收集更多关于吉大村文化方面的资料,以便后期加以整理,从而形成珍贵的文字记录,让后人更好地进行传承。随后,景莲社区文化护卫队成员对每位老人进行了一对一或多对一的访谈。由于文化护卫队成员在进行服务实践之前接受了系统、专业的培训,因此他们在正式的访谈过程中能通过较好的提问方式,引导老人详细讲述过去的历史,以及其他关于吉大村文化的信息。

当日下午,16位文化护卫队成员将从11位老人那里所收集到的资料进行系统整理,并以电子文档的形式加以记录。本次访谈所收集到的资料在很大程度上弥补了现有吉大村文化资料的空白,也初步呈现了吉大村优秀文化的独特魅力。